IT APPELLO DI
ANALISI MATEMATICA L-A

Ing. Informatica (L-Z), Ing. Energetica,
Ing. Elettronica ed Ing. dell’Automazione
(DOCENTE: FABIO ANCONA)

A.A. 2004/2005, 11 Gennaio 2005

b37991
COGNOME E NOME: oottt e eeeae e ee st ensenesenenesanes
MM AT RICOLA: e e et e e e e eeee e e e eeereeeeeeeseaeeeseseeneeseeenes
CORSO DI LAUREA: oot eee e e e eeeneeeeeeeeneenes
1 2 3 4 5 6
B A C D A D

N.B. Per ogni esercizio della prima parte indicare nella corrispondente casella numerata (della
tabella riassuntiva in alto) la lettera della risposta scelta. Ogni risposta corretta vale 4.5 punti,
ogni risposta sbagliata vale -0.5, ogni risposta non data vale 0 punti. L’esercizio n. 7 vale 9 punts.

ESERCIZIO 1. Calcolare (se esiste) il limite

/- tim (In(1+ 2;) — 2z) + 222 .
z—0 ST —&

3 71)n+1 z"

(Si ricordino gli sviluppi asintotici In(l1+z) = = — %2 + 54+ (

m—%—i—---—i—%%—o(m%“) per z — 0). Si ha:

£=0.
X| ¢=-16.
¢=8.

@ Il limite ¢ non esiste.

+ o(z™), sinz =

ESERCIZIO 2. Si consideri la funzione definita da

@)= {/1- T+ In(z—3),

e se ne determini il dominio naturale.

Domf = [3+6_1, 4] .

Domf = [3+e7 L, —i—oo[.

=] [e] [=] ]

[
Domf = }3, 4+e’1] .
Domf = }3, 3+e‘1] .



ESERCIZIO 3. Si consideri la funzione definita da
. T
f(z) = sinh <a;+ 5 cosx) .

Stabilire quale delle affermazioni seguenti e corretta.

La funzione
La funzione
La funzione

@ La funzione

ha infiniti zeri in R.
ha uno zero nell’intervallo [0, +00].

ha un solo zero in R.

e .

non ha zeri nell’intervallo |— oo, 0].

ESERCIZIO 4. Per ogni fissato a € R, sia =+ p,(z), x>0, la soluzione del problema
di Cauchy

g)—g:alnx,
T

Si ha:
Yale) #—1 perogni a€R.

Esiste @« € R per cui lim ¢u(z) = +00.

z—0t

Esiste @« € R per cui lim ¢u(z) = —c0

z—0t

Esiste a € R percui @q(e) =0.

ESERCIZIO 5. Si consideri ’equazione
2+ (1+iv3)z=0. (E)
Si ha:

L’equazione (E) ha tre soluzioni che soddisfano la disuguaglianza Re(z) < Im(z).
L’equazione (E) ha solamente due soluzioni che soddisfano la disuguaglianza Re(z) < Im(z).
L’equazione (E) non ha soluzioni reali.

@ Tulle le soluzioni dell’equazione (E) hanno lo stesso modulo.

“t n(z — 1)
ESERCIZIO 6. Calcolare il valore dell’integrale I = / dz .

2 (z-1)°

I=1+¢1.
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23+922+15z
ESERCIZIO 7. Si consideri la funzione definita da f(z) = / (% — arctan t) dt.
0

(i)  Determinare il dominio e l'insieme di positivita della funzione.

Dom(f) =R.
{f>0}= [—9+2\/§1, —9—1—2\/51] U [0, —|—oo[.

(if) Calcolare la derivata prima della funzione

f(z) = (5?” — arctan(z® + 922 + 15m)> (32 + 18z + 15) .

e stabilire in quali intervalli la funzione & monotona crescente, ed in quali intervalli
& monotona decrescente.

Monotona strett. cresc. su: ]— 0, —5} e su [— 1, —l—oo[.

Monotona strett. decresc. su: [— 5, —1] .

(iii) Determinare eventuali punti di massimo o di minimo relativo ed assoluto di f.

Punto di massimo relativo: r=-—5.

Punto di minimo relativo: r=-—1.

571_ T 23+922+15z
(iv) Osservando che - = arctant > 3 per ogni t, econfrontando f(z) con / §dt’
0

calcolare i limiti

(v) Determinare I'immagine di f :

Im(f) = R.

e tracciare il grafico probabile della funzione.



